

تاثرات

(ظلیل مامون)

مصر: ڈاکٹر صفیر افراہیم

ظلیل مامون کی شاعری برصغیر کے ادبی حلقوں میں قدر کی نگاہ سے دیکھی جاتی ہے اور اب ان کی نثری تحریروں کا ایک انتخاب ’تاثرات‘ کے نام سے شائع ہو رہا ہے۔ ایک ماہر مصلحت پر مشتمل اس کتاب میں ضمنی تاثراتی مضامین لکھے گئے ہیں۔ چار تجزیے اور تین مزے شامل ہیں۔ اس سے یہ بات قویاً ظاہر ہے کہ ظلیل مامون مختلف اصناف نثریہ میں اندرونِ وطن دیکھے ہیں۔ ان کی نثری تحریروں کا نثری کسبِ نظر حیرت طلب ہے۔ تاکہ اس لیے کہ وہ فلسفہ کے طالب علم رہے ہیں اور مرزا قاسم صاحب دہلوی کی طرح ان کی زبان سے بہت ہیبت ہے۔

ظلیل مامون کو شروع سے ہی فنونِ لطیفہ خصوصاً شاعری سے دلچسپی رہی ہے جس کا ذکر ان کی تحریروں میں اکثر ملتا رہا ہے۔ زیرِ نظر کتاب ’تاثرات‘ کی تمام نگارشات ۱۹۷۷ء سے ۲۰۰۰ء کے درمیان کی عمر سے پر مہیا ہیں۔ آئی کے ’گرفٹ‘ مجلے ’پہ لکھا گیا‘ ’تجزیہ میں قلمباز‘ ہے۔ مذکورہ تمام مضامین کی ہیبت کا امتزاج وہ ان الفاظ میں کرتے ہیں:

”..... مضامین میرے کھمبے کھمبے بنائے گئے ہیں۔ میں جانتا ہوں کہ یہ مضامین اور میرے اور کتبہ ہیں

لیکن جن سوگات کو ان میں افلاک لکھا ہے ان پر ذکر و کفر ہر سوچنے والے کے لیے ضروری ہے۔“

’تاثرات‘ میں شامل پہلا مضمون ’تقدیر کا منہ موم‘ ہے جس میں لیکھنا تھا کر کہا گیا ہے کہ تخلیق اور تقدیر ایک ہی تریکی نظام کے دو مختلف پہلوؤں کی صورت میں رو بہ عمل ہوتے ہیں۔ پھر ’انسان، فخر اور شائستگی‘ ’مہم عمل‘ بحث کی گئی ہے۔ تیسرا تاثر ’روزِ شعر و ادب کے گذشتہ پچاس برسوں پر مشتمل‘ ہے جس میں نثری ہیئت کی بھی ہے جو دی ہے تاکہ اور باوجود یہ ہے تاکہ اور جس کے لیے کہ وہ ان الفاظ میں انہاں کرتے ہیں:

”ہمارے اقداروں اور ہمدیوں نے علم، مشاہدہ اور تجربہ بات کے دروازے اس طرح کھلے اور پڑھنے والوں پر ہند کر

رکھے ہیں کہ جس طرح ہمارے آٹھ کے ذہنیاں فیشنوں نے ذہنیاں منتقدوں پر انتہا کے دروازے بند کر دیے

ہیں۔“

تیسریں میں پہلا تاثر ’جبار دستمال کی لکھوں کے مجموعہ‘ ’تخلیقی‘ ’میں ہے ظلیل مامون کے مضامین‘ ’یہ نظمیں آج کل کھلی جانے والی ہیں‘ ’ظلموں اور مہجوریت سے بالکل مختلف ہیں۔ ان کی خوبی ان کی فخر و فخری صفت میں مضمر ہے۔ انہیں نے علم‘ ’زبان‘ ’گو‘ ’موضوع‘ ’بحث‘ ’جائے‘ ’ہوئے لکھا ہے کہ اس نظم میں جنت اور انسان کی باہمی مطابقت کو جس زبوں سے پیش کیا گیا ہے اس سے بیرونی احساس ہوتا ہے۔ لکھنا نہ لکھی اجرا ہے کہ ’زبان‘ ’تعمیر‘ ’ہوئے لکھا گیا‘ ’اساس ہے۔‘ ’ظلموں کی تمام‘ ’تعمیر‘ ’کھلی ہیں‘ ’ہوئے لکھا

مجھے سانس دے۔” کو مجھ سے بھی بہتر میں علم قرآن ادا کیا ہے۔” عشقوں کی اجازت، ”میں فطرت، بارخ، انسانی تعلقات کا ایسا اور شاعری ذات ایک وسیع لیکن بڑا سراہکا کائنات کا کس نظریں گئے ہیں۔ یہ سہل علم ہنڈ کے ظہاری کا حصہ معلوم ہوتا ہے اس میں گہری تجربہ کو ظہار کے تیز نہیں کیا جا سکتا۔ ”بھی گہری میں بھی ہوتا ہے۔” میں حال سے ہستی تک جانے ہو وہاں سے اڑوں کے خوشگوار جہاں تک پہنچنے اور پھر وہاں وہاں کی دنیا سے اگھ ہونے کا جامع ظہار ہے۔ ”نہ اچھے سانس دے۔” میں ۵ دن کے ٹیور کا کٹر کریں اور پوروں سے کرا کے واپس ہو جاؤ اچھی نہیں بلکہ صحت کی شاخوں کا سرکاری کے پھولوں کی روکنا اہم ہے۔ مجھ سے کی دیکھنےوں کو انہوں نے وہ اپنی افسوس مانی قرار دیا ہے پھر یہاں نے ظہاری ہے کہ ان کی اگلی گلیس ۱۹۷۱ء کے سہ ماہ کے نشہ میں گہری تھیں۔ اس کے بعد ”ہزار سہل کی شاعری بصیرت اور جھلکی تو تالی میں اضافے کے بجائے کی واقع ہوئی ہے۔ اس کی وجہ یہ کہ اس کی ہزار سہل کو طواری لکھوں کے ظہار میں اپنی دوری شاعری کی جگہ کا جائزہ لیا جائے اور اس کی تہہ میں اگلی جھلکی شاعری تو تالی کے ساتھ پھر شروع کیا جائے۔“ ”۱۹۷۱ء میں یہ شاعری لکھی گئی ہے بلکہ سہل ہا من کی تنقیدی بصیرت کا خاطر نشان کرتا ہے۔

دوسرا تبصرہ مالدائل کے پہلے شاعری ”مجھ سے“ ”مجھ سے“ ہے۔ اس مجھ سے میں فرزوں اور گلیس دونوں شامل ہیں۔ مجھ سے کی جھل ایک جھل کو چھوڑ کر بھی لکھوں اور فرزوں پر انہوں نے نکتہ گرفت کی ہے۔ مجھ سے نے کھسے کہ جو صحت و مہاجرت اور ذمہ کو گہری جگہ کرنا ہی ہوئی ہے کہ نکتہ جھلکات میں کوئی استہزی راجھیں ہے اور ذی ہن میں کوئی شاعر ہے اور ان کو کھانا خیال ہے بلکہ ان کے مصلحت ایسا لگے ہے کہ شاعر کے ذہن میں خود یہ واضح نہیں ہے کہ وہ کیا کہتے جا رہے ہوں کہ اس طرح لکھا جائے۔

تیسرا تبصرہ ”تیرہ ہا امیہ کا“ ہے۔ بلکہ اس میں خفا کے اس مجموعہ کام میں فرزوں اور پانچ گلیس ہیں۔ میں جھلک کے طور پر یہ مالدائل لکھتے ہیں۔

”اس شاعری مجھ سے کی فرزوں کے تجزیاتی مطالعے ”مطرح ہوتا ہے کہ ان میں روایت کے پہلو پہ پھول شاعری کوئی نکتہ شامل ہے۔“

گلیس ہا من فرز لکھ کے قسط سے لکھتے ہیں۔

”..... اولاً یہ کہ فرزوں کا تجزیہ خود صاحب ”مضمون“ لکھیں کیا نتیجہ کی طرح پہنچے۔ دوم: روایت کے پہلو پہ پھول شاعری کوئی نکتہ سے کیا مطلب ہے۔ یعنی دوسرے لکھوں میں روایت میں رہے جو نے کیا کوئی نکتہ پر لکھیں ہے۔ لہذا ”مضمون“ لکھ کے بیان کی صداقت مشکوک ہے کیونکہ اس مجموعے میں شامل فرزوں میں ایسی کوئی بات نہیں ہے کہ میں روایت سے کوئی نکتہ لکھا گیا تھا۔ اب ”مجموعہ ہا من“ ۲۲

اگر مہتا ٹی کے شاعری ”مجھ سے“ ”شاعر“ مالدائل شاعری کا تاریخی ٹوٹ ٹیل ہا من کو ہے جاہر صحت کا نا بے باختر ہے: ”شاعری کی اس صورت سے حال کے کس نظریں یہ لگتی ہے کہ اس سہل مہتا ٹی ”دیکھی“ میں کوئی کرنے اور ایسے بیانات مالدائل کے کام چھوڑ کر سے لکھنے والوں کو گھنٹہ مشورہ دیا سیکھیں تاکہ لکھنے والوں کو ناقد رہوں کی اور بی جا تہت شدہ شاعر کے۔“ ۲۳

فطیل ہا من صرف خفا کو ہی سرد راہرا چٹھیں بھر دیتے لکھو یہ بھی ہے ادا کا زمانہ میں گھٹتے ہیں کہ اس محمود میں شامل فزوں کو بار بار پڑھنے کے باوجود کوئی شعر تو دل کو دھلتا ہے چونکہ یہ چوگانا ہے چونکہ یہ اشعار کے مطالعے سے شاعر کے خیالات اور اس کے حواجز اور اسلوب کا پتہ چلتا ہے مثلاً وہ ہے کہ شاعر کے پاس گھٹتے لیے بہت کم ۱۰ اور گزرات کا فضاں تھا تھا لہذا کلام کو بے اثر ہوا ہی تھا۔

ملیف کے شعری مجموعے میں ۱۳ نظمیں اور پانچ نوزلیں شامل ہیں، اس پر کچھ یوں قلم ادر ہیں کہ ملیف اپنی کیفیات کو طور اپنے خیال کے آئینے میں اس وقت تک دیکھتے رہیں کہ جب تک اس میں داخلی اور خارجی ربط پیدا نہ ہو جائے۔ وہ اس جانب بھی شاعر کی توجہ سنبھال کر آتے ہیں کہ کلام میں آج تک کی اورنگ کی گئی ضروری ہے اور یہ بھی لازم ہے کہ نظم مکمل طور پر وزن میں ہو اور پھر مکمل طور پر بحر میں۔ ایسا کرنے سے لفظوں کا آواز اور ان کی ترتیل میں آسانی ہو سکتی ہے۔

علمیہ تہذیب کی نئی نئی لفظوں کے مجموعے نے مزید نوزلیں کا مجموعہ قرار دیتے ہیں پھر مزید لہاس کے پیش نظر لفظ کے بارے میں گھٹتے ہیں کہ وہ کافر کا معنی اور دہشتی طالب علم کی نئی نئی لفظوں سے لکھا جائے نہیں کہے گا کہ جدید لہاس نے کی ہیں۔ یہی حال علمیہ نوزلیں کے علم لفظوں کے بارے میں ہے ان کے ظہور کے ساتھ ساتھ اس میں لفظ کو پڑھا کر سفیر جھوٹ کہے ہو یا جانا ہے اس کا اثر لفظ شاہدہ ہو جاتا ہے۔ وہ اس تہذیب میں اچھا اور ادیبوں کا موروثی اور حفاظت سے بڑی حد تک بچ کر نظر آتے ہیں:

”لکھی لکھوں کی اشاعت سے صرف یہ کہ گھٹتے لہاس کے مال و ستاج کا امر انہی ہے بلکہ اس عمل میں شامل تمام افراد کے وقت کا زیاں لگی ہے۔“ ص ۳۲

ہم ہمدردی کے سرمایہ راہرا ڈال دیاں کے پہلے ہمارے پر تجربہ کرتے ہوئے مشن منگری، فاقی اور ساتھیوں پر اپنی رائے دیتے ہوئے ہوتے ہیں کہ شعرو کو خوشنما بنا دیتے ہیں۔ اسی طرح اسلوب اور مضامین کے تہذیبی نفاہت سے گھٹتے لہاس کو اختیار کرتے ہیں۔

”..... تجربہ نہ ہوتے ہوئے لکھوں کر دہ گیا ہے اس لہاس کو پڑھنے کے بعد صرف یہ ثابت ہوتا ہے کہ کمال اللہ سرور ایک کم مایہ شخصیت ہیں جنھوں نے ایک کم مایہ سوانح نگار کی ہے یہ تجربہ نہیں ایک طرح کی کر دہ گئی ہے۔ اس سے گھٹتے لہاس کا شعری نفاہت لگی ظاہر ہوتا ہے۔“ ص ۳۷

اس تجربے کے اثر میں تقریباً ایک ایک لکھنا بد شعور لگی رہتے ہیں۔

”..... بلکہ تقریباً قابل سے گزراؤں ہے کہ وہ کسی ”سطرین“ سے شاعری کا بنا کر دیں اور اردو کی موجود اور آئندہ آنے والی نسلوں پر اسکا عقیم نفاہتیں۔“ ص ۳۸

فطیل ہا من نے لہاس کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ پتھر سے لہاس کے بعد جو لے ہیں۔ پہلا جو لے ”اخترا لہاس“ کہتے ہیں جس کی اہمیت جو لے لگا کر لکھنا ہے کہ لکھی ننگی اور اس ننگی کے موجود اور موجودہ جو کیفیات اور روشنی ہیں اور لکھی لہاس ہے اور لکھی ان کی نوعیت ہے۔ اخترا لہاس میں لکھی کا توں پیش کیا ہے لکھی لہاس کی شاعری کو پڑھنے کے بعد لکھی کے یہاں جو اصناف لکھی لکھی ہے۔ وہ لہاس کی ننگی کی نفاہت لکھی ہے۔ لکھی لکھی ہے۔

پاکستان کے مجموعہ کلام ”دلہ سحر“ اور کوشاں جادی کے ”گھٹتے لکھوں“ کے تصنیف سے ان کی رائے ہے کہ دونوں کی فزوں میں

لائی کا ایک دوسرے میں ایسے عمل میں آئے ہیں کہ ہمیں ملے جلے نہیں کیا جا سکتا ہے۔ تمہارے میں "سات سہولت" (مرکان صدر یعنی) اور "پنچھا آسمان" (عمری طوطی) خصوصی توجہ کے مستحق ہیں۔ "سات سہولت" کے دیا پانچ میں، جو حضرت علیؑ کا قول (پنج اہل ہنر کے پہلے ٹھیکے کا حصہ کرنا ہے جس سے ٹھیلے اسون نکالے جاتے ہوئے کاکائے کے پتھر کو بدل پر بٹنی ڈالی ہے)۔

"مرکان صدر یعنی کی شامری میں منزل کی روایت، منزل کی انتظامیہ شعری اور منزل کے آگے کے ساتھ ساتھ ایک ایسے جہاں کا مظاہرہ مضمون کیا گیا ہے جو بعد از زمانہ کے اسماں کا جہاں ہوتے ہوئے بھی تاریخ کے تسلسل سے ابھرتا ہے۔ خصوصاً انسانی اپنی روحانی تاریخ سے۔ اس اعتبار سے مرکان صدر یعنی کی شامری صحیح معنی میں، جدوجہد کے جنوں عمال اور جنوں اسماں کی شامری بھی ہے۔ ان کے پاس ایسے علمائیں کی خواہشات بازیافت تھی ہے جن سے انسانی زندگی اور روحانی روایات کا گہرا رشتہ ہے۔" ص ۲۷

اسی طرح عمری طوطی کے چوتھے مجموعہ کا نام "پنچھا آسمان" رکھا ہے جو نئے گھر کے استعارہ کی ابتدا کرنے کی ہے۔

تاثر، تجربہ اور تنقید کے سٹاک گڈر یا گھر نوازے اسماں کو ٹھیلے ہامون نے "ایک چار ٹھیلے ہی" میں موضوع بحث بنا لیا ہے اور نتیجہ لٹھا گیا ہے کہ یہ کہنے پر تو اول کا زمانہ جدوجہد و جدوجہد سے جو اب ہے اور اس کا مقام ہو مکان، مطلب کے ایک قہر۔ کولہ تک محدود ہے اور چاند کھنکھنوں کے ساتھ لڑکھو کہتا ہے ہم جن کو ہی عمال کی طرف بیدی نے نکالی ہے کہ وہ کسی بھی دیکھی جاتی ہے مارتا ہے سیکھتے ہیں۔ یہ سیکھتے ہیں اس ہول کو غیر مکانی اور غیر زمانی کیفیت مٹا کر ہے۔ ٹھیلے ہامون نے اپنے مضمون میں اس پر بھی زور دیا ہے کہ بیدی نے مذکورہ حال میں انسانی زندگی کی ضرورت فانی ذات اور ہامون کی عکاسی کے دوران علم اہل اور اہم کے چاند کے چھید پھارتے فنکار اور اسٹاک سے کھولتے ہیں جس میں فلسفہ زندگی اور ٹھیلے نفسی سے کام لیا گیا ہے۔

روایتی طور پر میں مضمون کو اس طرح علم کر سکتا تھا کہ مذکورہ مجموعہ نے "کازات" کا نام دیا گیا ہے جس میں اس وقت علم بار بار ہے لیکن پھر سے کے لیے مجھے یہ مختصری کتب، آنتونکریم، ویٹسٹر شہزاد نے دی تھی لہذا اس پر رمانا پھر نہیں دیا جاتا ہے پھر ٹھیلے ہامون کی شخصیت اور ان کی گہریوں کا ہم دہرہ اور ہوس گہرا تری پھر کے کسی کچھ موضوع ہیں۔ اس میں ذہنی پیمانہ و پیمانہ کے کوئی مضمون نہیں۔ اس لیے لکھتے ہیں جو اصول چھوڑنا ہذا ہیں وہی ہذا ہے کہ اس کے خالق بھی صدارت ہے ہیں۔ آج ذہن و ذہنی میں بھی مجموعہ کو کھولیں۔

ٹھیلے ہامون کے ہذا ہے کہ پھر سے پڑھا کرے اتاری ہے کہ وہ پتھر کھنکھوں کے خالق سے مشابہ نہیں ہیں بلکہ کھنکھوں کو خالق اور وہ جانا نہ ہوگی۔ جب دیکھتے پھر سے اور تنقید کی خوبی ہے کہ وہ Equilibrium پر کھڑی ہو کر ٹھیلے جھڑکا لگا لگا کر سے میری خیرا ہے کہ کھڑا آپ کے ساتھ پھر شہزادوں ہے اور آپ ٹھیلے کے اوپر کھنکھوں کا کھڑے ہیں۔ ٹھیلے کے دونوں طرف آپ ایک ٹھیلے دیکھ سکتے ہیں یہ اندازہ ہوگا کہ ٹھیلے جاننے کی اعلان توازن ہیں۔ اس سے نتیجہ لٹھا ہوگا کہ دونوں طرف اسکی اعلانوں کے سنسن اور Tieg Ropes اپنی اپنی جگہ پر پھر ضرورت کے ہونے اور مستحکم ہیں۔ اور جہاں نہوں اس کی بنا دے گی کہ وہ پھر ٹھیلے کے ٹھیلے کے ٹھیلے کے ٹھیلے ہیں۔ ٹھیلے ہامون Equilibrium پر کھڑے ہو کر پھر سے سے شہزادہ کرتے ہیں ٹھیلے کے ٹھیلے ہیں اور نتیجہ لٹھا کرتے ہیں۔ بعض بعض کھنکھوں کو اس قرار سے کر لکھتے کہ ان کے Demolition کا اہتمام کرتے ہیں۔ اعلانوں کے چند مذکورہ بالا مضمون اور پھر ٹھیلے

مجلس کو پھر سے طاقتور بنائیں، اس سے لگاڑا ہوا کاروں کی پینڈا پینڈو پہلے سے بٹھہرے ہوئے مادری کائٹری کے خلاف کلمات پر یکہ کرا
 "قادر ہے گلے دھانوں کو گچ مچھوڑ دینا سیکھیں تاکہ وہ لوں کی ادبیا ماہیت سدھر کے۔" (اگر مٹانے کا شہری محمود شہزاد، حیدرآباد کے پیش
 لفظ کو زیادہ کٹر سٹیٹمنٹ کیے ہو جانا، یہاں کا املا مشاہدہ جانا ہے۔) "ستم زدہ ایک محمود شہزاد، سلوب احمد خاں کے بارے میں
 یہ کہنا کہ ان کا آل احمد روز پتھر، پتھر ٹھوس ایک طرح کی کردار تھی، جس سے گلے دھانے کا سطر میں بھی ظاہر ہوتا ہے۔" اظہر از قبال کے
 بارے میں یہ رائے دینا کہ "وہ کسی سطرین سے شاعری کیا بند کر دی اور اردو کی ۲۲۲ اور ۲۲۳ کے لٹریچر میں ان کے اسٹیم
 فرمائیں۔۔۔۔۔ آپ نے طاقتور لاطین ساموں کے لیے پورے تھوگ۔ یہ اب دلجو معاف ظاہر کرنا چاہئے کہ وہ پہلے سے ہی Biased ہیں جن
 کے لیے تعریفی کلمات اور ہونے والے وہ عقیدتی رسمیات کے طور پر دیا ہوئے ہیں۔ ہاں ایک چاروں ٹکی ای کے بارے میں سیکل ساموں جیو ٹاکر
 آتے ہیں۔ ظاہر یہ ہے اب دینی کا تقابلیہ و تہنیتیں سے لگاؤ ہے ان کے ہم عصروں کو لگی بی بی کے اظہار خیال کرتے وقت سیکل کی جیشنا
 پڑھا تھا۔ ایک بار رضوانے ان کے کسی افسانے پر رائے دینے کو کہا تھا۔ "تم سوچتے زیادہ ہو، گلے دھانے کے بارے میں اس کا کہہ انھیں ملائیں
 ایک سطر جو اب لکھ لیتے ہیں۔" "وہ تم سوچتے ہو گلے دھانے ہو۔" بی بی کی بی بی کے لئے ہرگز نہیں لکھتے یا لکھتے ان کے لئے زیادہ قابل غور
 ہو کر تہنیت لکھوں، پتھر ٹھوس ہو، بی بی کے سن اللہ کا اہمباق زیادہ ہوتا ہے۔ ان لوگوں اور دھانے کو بڑا کر سہنا، جس پر غور و خوض کرنا، اس
 کی تہنی تھی اور سٹیٹ پر اظہار رائے کے لئے اپنا دھانے ملا، غلطی و مثبت پہلوؤں کو نکالنا۔ پھر ان کے ہم پیشی کا کہا کرتے وقت استوری
 طرح کار تھیا کرنا ہمسری ہا تھ دینی کی ذمہ داری ہے۔

یہاں کہ معظم ہے کہ پتھر سے سو قات اور اب کے لیے بی بی ہمدی کی آخری دو تین دہائیوں میں مختلف اہمیتوں پر گلے
 ہیں جب آخر میں برائے پتھر کا یہی کا پھر لگا ہوا تھا، پھر گلے کا ہوں کا ہونا، ایسے میں امکان اور ات جملہات کا ذکر ہونے لگے۔ لیکن
 ہے فٹیل ساموں کی بعض اراجمت کا نتیجہ ہوں۔ دوسری چیز یہ ہو سکتی ہے کہ وہ خود گلے کا کار ہیں۔ ان کی شجاعت ایک منفرد باب دلچسپی کے شاعری
 حیثیت سے قائم ہو سکتی ہے چنانچہ فٹیل ساموں کا میدان عمل گلے کی دنیا ہے اور پتھر ایک اضافی عمل۔ کسی بھی گلے کا کوئی گلے گلے گلے پر دھلم
 کرنے سے نا اہل ہوتی ہے پھر جو را لکھ پڑتا ہے یعنی بی بی سے۔ اس لیے پتھر پتھر سے سرری اور دینی میں گلے گلے معظم ہوتے ہیں۔
 ان میں تقابلی فکر کی وضاحت کم ہوتی ہے جس کی دنیا میں پتھر سے لوگوں کے لکھ کر کرتے ہیں اور ایسا نہ کرنے کی صورت میں پتھر ویرمائل
 ہونا ہے جب پہلے پتھر سے سرری ہا ان کو تو ل کر لگی لیکن پتھر میں تو شاہد اور لوں کی ایسی ہی ضرورت ہے۔ جس کی عبادت میں ہوتی
 ہے۔ دلچسپی میں تو قارئین کی عبادت ہی Supreme ہے۔ لیکن یہ ان میں سے کچھ پتھر ہے جو اس اعلیٰ مقامی ہیں اور ان کی کوئی خاص نیچ
 نہیں ہے۔ پتھر کی کوئی لے پتھر آئیں کہ فٹیل ساموں کی زبان و بیان میں ایک خاص لٹریچر ہے جو پتھر اور پتھر کے بیان میں ہوتا ہے۔ ہونا
 ہا تھ ہی گلے گلے کا لکھوں ہوتے۔ ان کے بیان زبان کی چاقی میں ہی نہیں ہوتی اور جس میں ہوتی ہے ان کے ہا تو کبھی نکالنا بھی، ہا ہا ہا
 آتے کے ہر جہ سے پہلے ہے پتھر۔ یہ وہی ہے جو پتھر کے مراحل میں شو کرتے ہیں۔ لیکن اس میں ہمارے یہاں بہت ہیں۔
 "نہایت کے معظ فٹیل ساموں سے اتنی ہی استمداد ہے کہ وہ گلے گلے کے لئے ہمدی کا ہا نہ پتھر کر جو سٹیل مرفی اور لیک
 غرضی بھی ادب کے فروغ میں اہم کردار اٹھاتے ہیں۔"

نے اصل ۲۰ ملین انٹرنس ہے۔ ۲۰۰۷ اگست ۱۹۲۸ کو پیدا ہوئے۔ ۱۹۷۵ء میں دہلی یونیورسٹی سے فلسفہ میں ایم اے کیا، پھر اسی سال آل انڈیا ریلو میں انتظامیہ کی حیثیت سے ملازمت کا آغاز کیا۔ ہونا مرادرو سالہ کے جو وقت طے پڑے۔ دو سال بعد آئی بی افس میں سلیکشن ہوا۔ چھ ماہ پینس کے اہلی مہروں پر کام کرتے ہوئے اور بی سٹاف میں مشغول رہے۔ بنیادی طور پر سٹامپس کے مطالعہ کی اہم تر ہے کیے ہیں۔ ہر وہ کو کھنگھو کا ایک نیا اور سوڑا ادا ادا ہے۔ آج کل کئی گنگا اردو کا اسی کے جن جن ہیں۔